
平成２３年度第２回千葉市中央区公民館運営審議会議事録 

 

１ 日   時 平成２４年２月２９日（水）午後２時００分～午後３時５０分 

 

２ 場   所 千葉市松ケ丘公民館 2 階 講堂 

 

３ 出 席 者 （委員） 

              伊勢田 政員委員、高橋 保委員、平原 邦子委員、伊藤 雪代委員、

長谷川京子委員、駒井 隆子委員、鳥海 悦委員、 宮澤 信一委員、

三井 毅委員、白井 進委員、鈴木 静子委員、大西 雅代委員、   

都築 桂子委員、久保田 学委員 

                 （事務局） 

          田丸松ケ丘公民館長、飯島生浜公民館長、高橋新宿公民館長、青木宮

崎公民館長、水間葛城公民館長、村松末広公民館長、野老椿森公民館

長、池田川戸公民館長、殿塚星久喜公民館長、小谷松ケ丘公民館副館

長、米満松ケ丘公民館主査 

 

４ 欠 席 者  なし 

 

５ 議   題  

（１）平成２３年度中央区公民館利用状況について 

        （２）平成２３年度事業報告について 

        （３）平成２４年度事業計画について 

        （４）その他 

 

６ 議事の概要  

        （１）平成２３年度中央区公民館利用状況について 

           各公民館の利用人数、利用回数、前年との比較について報告した。 

           また、生浜公民館図書室の利用状況など報告し、異議なく承認  

された。 

        （２）平成２３年度事業報告について 

           各公民館の主催事業の実施内容、受講状況等説明し、異議なく承

認された。 

        （３）平成２４年度事業計画について 

           各公民館の主催事業の実施内容等を説明し、異議なく承認された。 

 



        （４）その他 

           松ケ丘公民館長より「AED の設置について」、「運営審議会委員の

任期について」報告をした。 

 

７ 会議経過   

   ・開会 副 館 長   

   ・運営審議会委員長挨拶 

・松ケ丘公民館長挨拶 

・議長を委員長が務める 

 

議   長    議事録署名人の選任について委員に諮り、高橋 保委員、都築桂

子委員を選任する。 

 

    それではこれより議題の審議に入ります。議題１の平成２３年度

中央区公民館利用状況について及び平成２３年度事業報告について

事務局から報告をお願いします。  

            

事 務 局   平成２３年度中央区公民館利用状況について、会議資料に沿って、

全般的な利用状況、利用回数及び利用者数について説明する。 

   また、生浜公民館図書室の貸し出し状況等を説明する。 

          引き続き平成２３年度事業報告について、会議資料に沿って、各館

長より全般的な説明をする。 

    

議   長   議題１、議題２についてご質問、ご意見いかがでしょうか。 

    

    委   員   椿森公民館の家庭教育学級の施設見学で羽田空港とありますが直

接行かれたんでしょうか。国際線ターミナルの方ですか。 

 

   事 務 局   施設見学会ですが、羽田空港の新しい国際線ターミナルが見たい

ということでバスを借りて行ってきました。施設見学会は毎年実施

しておりますが、PTA との連携ですので時間や距離的なことを考慮

しております。 

 

   委   員   椿森公民館の事業で家庭教育学級として今年度６回、次年度も予

定されていますが、地元の小学校、中学校、PTA と連携した形にな

っていますが、予算的にどうなっていますか。 



 

   事 務 局   今年度は６回実施しておりまして、この内、費用のかかっている

学級は、工作教室のビーズアクセサリー作りと料理教室のパン作り

が講師料として公民館の方で支払っております。その他、「自転車

の乗り方」は市の地域振興課の方に、教育講演会は「校長先生の体

験記」、そして小学校の栄養士さん等各方面からご協力を頂いて、

講師料が掛からないようにしております。 

 

 議   長   他にご質問、ご意見ございませんか。 

  

   委   員   ありません。 

   

   議   長   それでは、議題１の平成 2３年度中央区公民館利用状況について及

び議題２の平成 2３年度事業報告については、ご異議ないようです

ので承認することといたします。 

 

   議   長        次に、議題３の平成 2４年度事業計画について事務局説明をお願

いします。 

 

   事 務 局    平成２４年度事業計画について、会議資料に沿って、各館長よ

り全般的な説明をする。 

 

委 員 長    ご質問、ご意見ございませんか。 

 

委   員     新宿公民館の「新宿地区の歴史と文化」ですが、どのような内

容ですか。 

 

事 務 局    今年度は午前中に視聴覚機器を使った講義をしまして、午後か

ら地域の名所・旧跡を１３か所ほど回りました。君待ち橋からス

タートして、神明神社や白旗神社、旧別荘跡、公園等を回りまし

た。 

 

委   員    市政９０周年の時に出された分厚い本があります。高価なもの

ですが参考にしたらいかがでしょうか。 

 

委   員    宮崎公民館の「公民館だよりの発行」ですが、１か月に１回発



行するということは、大変な作業だと思いますが、どのような内

容ですか。 

事 務 局    内容ですが、主催事業の予定や内容、受講者の感想或いは地域

ニュースなどです。公民館でやっている内容が地域に「生の声」

として届くようにと考えております。 

 

委   員    末広公民館の「子どものための緑陰講座」は夏休み中の学習室

の開放ということで、働くお母さんにとってとても有難いことだ

と思います。学校の方には何かお知らせするんでしょうか。 

 

事 務 局    緑陰講座につきましては、以前 PTA と連携して実施した経験も

ありますので、小学校、中学校を通じて各家庭にチラシを配布す

る予定です。また、他の事業につきましても、寒川小、末広中が

対象になりますので同様に実施する予定です。 

 

委   員    教科書も変わり学習内容が難しくなるので、子ども達も家庭で

勉強するのは大変になると思います。子ども達も公民館に行って、

館長さんから何か一つでも教えてもらえると大変良いと思います。 

 

委   員    新宿公民館、葛城公民館、末広公民館は小学生を対象とした事

業が多いようですが、学校の方では負担になっていませんか。                                               

 

事 務 局    葛城公民館です。現在、少子高齢化により子どもは一人っ子が

多い状況にあります。このような状況の中、公民館で事業を実施

すると人間的な「深み」「絆」ができるということで事業を実施し

てほしいと校長先生からの依頼もあります。こういった経緯から

平成２４年度新規事業として４講座ほど企画しました。 

 

委   員    各公民館では高齢者が非常に多くなってきております。このた

め高齢者が話し合う場所やサークル間の交流を図る必要があると

思います。閉鎖的なサークルもあることから旅行などは良い機会

だと思います。 

 

 

事 務 局    ただいまのご意見に関しまして、新宿公民館ではサークル数が 

        １２２あります。高齢化ということもあり１サークル当たりのメ



ンバーの数が減ってきています。このようのことから、各サーク

ルに「紹介カード」を作成してもらっているところで、サークル

間の交流が図れるように、また、たくさんの方に利用して頂ける

よういろいろ試みているところです。 

 

委   員    新宿公民館の「ジュニア・リーダー養成講座」についてですが

詳しい内容について教えてください。 

 

事 務 局    新宿公民館と新宿地区子ども会の関係は非常に歴史があります。

子ども会の組織もしっかりしており、中学生とか高校生、大学生

また大人になってからも小さい子を育てるための勉強をしていま

す。ジュニア・リーダー養成講座を受講した子ども達が育ってお

り、公民館と連携しながらスムーズに活動しております。 

 

委   員    新宿地区の場合は子ども会が小学校５・６年生のジュニア・リ

ーダーを育成する役割を担っています。 

 

議   長    私どもの地区では、仁戸名小には「仁戸名小子ども会」があり

ます。松ケ丘小にもあったんですが事情があり解散しております。  

        当地区は、現在県事業のモデル地区として、また、年間を通じて

いろいろな事業をやっております。子ども会の件につきましては

「地域の問題」として考えております。 

 

委   員    いままでお話を伺って、各公民館ではそれぞれ地域のニーズを

把握し事業を計画されていることは素晴らしいことだと思います。 

        私もこの地区の「コミ懇」に参加しておりますが、小学生を持つ

親とか働き盛りの人を引っ張り込むような何かがあれば公民館の

活性化にも繋がると思います。 

 

議   長    ご意見ありがとうございます。他にいかがでしょうか。 

 

委   員    ありません。 

 

議   長   それでは、ご異議ないようでございますので、議題 3 の平成 2４年

度事業計画については承認することといたします。 

 



議   長    議題４のその他について事務局何かありますか。 

 

   事 務 局   松ケ丘公民館長より、昨年５月の第１回運営審議会の折に要望の

あったAEDの各公民館への設置について予算計上されたこと及び現

運営審議会委員の任期が５月末日をもって満了となることの報告を

行った。 

 

議   長   その他 ご質問、ご意見ありませんか。 

 

委   員    AED の話が出ましたので、東日本大震災の関係でマスコミ等で

も地震の問題が取り上げられています。そこで、公民館の受け入

れ体制や耐震対策、非常食等の備蓄などはどうなっていますでし

ょうか。 

 

事 務 局    公民館の災害時の位置付けですが、規模は小さいですが第一次

的に避難する人を受け入れる位置付けになっております。昨年の

３月１１日の時も美浜区にお住まいの方ですが、６人ほど松ケ丘

公民館で受け入れております。また、新宿公民館では８０人ほど

の帰宅困難者を受け入れております。耐震面につきましては、中

央区の公民館はクリアしていることの確認はしてあります。また、

毛布や非常食、飲料水等の備蓄につきましては全くありません。

３．１１の時は区役所の地域振興課の方から届けていただいてお

ります。 

 

事 務 局    補足説明になりますが、災害はいつ何時発生するか予測がつき

ません。実際、災害発生時に館長、主事が館に居るかどうかとい

う問題もあります。そこで、この２月にオートバイや自転車或い

は徒歩で自宅から職場までどのくらいの時間を要するかといった

参集訓練を実施しております。また、市の職員２人が避難所開設

要員としてそれぞれの職場に配置され、食糧や救急等を担当する

ことになっております。現実問題としてその時の状況により対応

することになると思いますが、公民館においては４人で対応する

ような形が整えられました。防災対策の面から補足説明させてい

ただきました。 

 

    議   長  ありがとうございます。その他ご質問、ご意見ありませんか。 



 

    委   員  ありません。 

 

   議   長    ないようですので、以上で本日の審議を終了します。 

 

 

              

 

 

                   問合せ先 

                   教育委員会生涯学習部松ケ丘公民館 

                   電話：２６１－５９９０ 


